

La Sociología en los Seminarios

Alocución dirigida a los alumnos del de Comillas (Santander), por el Excmo. y Revdmo. Mons. F. Ragonessi Arzobispo de Mira y Nuncio Apostólico en estos reinos

III
El punto de partida de los estudios sociales. ¿Cómo se organizará esta asignatura en los planes escolásticos? ¿Con qué sistema didáctico? ¿Con cuál método pedagógico? Precisamente tal como está organizada en este modelo de Seminarios.

El punto de partida de los estudios sociales hemos de colocarlo en los principios de derecho natural y positivo divino, expuestos y aplicados por los Romanos Pontífices, especialmente por León XIII y Pío X en sus sapientísimas Encíclicas e instrucciones, que constituyen el programa más perfecto de la Sociología cristiana.

La doctrina en ellas contenida ha de ser nuestra brújula y nuestra estrella polar. Navegar en dirección contraria a esa enseñanza sería dar lastimosamente en escollos, donde se estrellarían nuestras obras y nuestras mismas personas; prescribir de ella sería precipitarse en el desorden de una disciplina precursora de inevitables derrotas, y apartarse, con más o menos latente rebeldía, del único camino cierto; observarla y seguirla paladinamente será cooperar a los designios de la Providencia, será trabajar sin peligro de extravío ni temor de remordimiento, será garantía de acierto y prenda segura de feliz resultado.

Los tres períodos en que conviene hacer estos estudios

El fin particular de los estudios sociales en los Seminarios ha de ser la preparación directa del clero para su apostolado católico-social. A fin de que los sacerdotes—dice la regla séptima del eminentísimo cardenal Aguirre—salgan preparados para cumplir su misión social, se fundará en todos los Seminarios una cátedra de Sociología, dando a la enseñanza carácter eminentemente práctico.

No, no se pretende que de tales estudios salgan sociólogos especialistas ó que abran a la ciencia nuevos horizontes; alguno podrá surgir y llegar a serlo, entre los estudiantes, gracias a su privilegiado ingenio y vocación particular; pero nuestro plan de estudios no se encamina a eso.

Se enciende precisamente al fin señalado por los Prelados, prescrito por los Romanos Pontífices, determinado por las mismas necesidades; fin que no es otro sino educar a los candidatos al sacerdocio, preparándolos y aperciéndolos para que sean idóneos ministros de la Iglesia en la magna obra de restaurar en Cristo la sociedad moral, intelectual y materialmente.

Para alcanzar tan elevado fin preciso es que los jóvenes levitas, primero, tengan justo concepto de la sociedad civil conociendo su origen y estructura según el providencial designio del Creador al fundarla y conforme al ideal del Redentor al restaurarla; segundo, discernan los vicios especialmente de orden moral y jurídico, que la deforman; tercero, posean la ciencia de los remedios y el arte de aplicarlos para reformarla y curarla.

De aquí la conveniencia de distinguir en la Sociología eclesial tres partes, con tres períodos correspondientes de preparación: filosófica, teológica y técnica.

Período de preparación filosófica

Durante el curso de Filosofía con facilidad podría desenvolverse la primera parte si los profesores, orientando con habilidad su programa hacia la cuestión social, lo acomodasen a las exigencias actuales. De este modo sus alumnos adquirirían con orden, claridad y precisión los principios y conocimientos referentes:

1. Al origen de la sociedad humana, la cual no es efecto libre del contrato social, ni menos resultado fatal del evolucionismo, sino una institución que emana de Dios, como de su necesario y natural principio.
 2. Al fin, que es el bien común de los asociados, al cual debe tender la sociedad, proporcionándole medios para desarrollar sus facultades físicas, intelectivas y morales, y lograr así el perfeccionamiento y la dicha posibles en el orden de los bienes temporales.
 3. A la materia de la sociedad: individuos, familias, municipios, provincias, regiones, corporaciones profesionales y clases sociales; organismos autónomos que se mueven cada uno por virtud propia, con sus propios deberes y derechos civiles en su propia esfera, y todos por fuerza de gravitación hacia el bien común, con sus oficios políticos y sociales en las esferas de la patria y de la humanidad.
 4. A la forma de la sociedad que le infunde el Poder público, ordenando la multiplicidad de los ciudadanos hacia la unidad con sus funciones legislativas judiciales, ejecutivas, políticas y administrativas, encaminadas a respetar y hacer respetar los derechos naturales de los individuos, de las familias, de las corporaciones, y especialmente de la Iglesia; y
 5. A los medios de la sociedad, especialmente a la propiedad privada y al derecho de adquirirla, usarla y transmitirla dentro de los límites impuestos por el derecho natural y las leyes civiles, para templarla y conciliarla con el bien común.
- De esta manera, los seminaristas, al terminar la Filosofía, llevarían en su inteligencia la concepción clara, precisa y adecuada de la sociedad, que, por disposición divina, está fundada para garantizar a los ciudadanos el ejercicio de sus deberes y suministrarles los medios de poder alcanzar, con la participación proporcional de los bienes terrenales y con la práctica de la virtud, la felicidad temporal.

(Continuará.)

DE HACIENDA

Por la Delegación de Hacienda de esta provincia se han puesto al pago para hoy los siguientes libramientos:

Don Angel García García, 1.000,00 pesetas.
Don Eugenio Serrano, 500,00.
Don José Gutiérrez, 926,69.

Véase en cuarta plana CUPON-REGALO

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Se encuentran en Badajoz los señores don Domingo Rivera Martínez y don Claudio Mancha, secretario del Ayuntamiento y teniente alcalde, respectivamente, de Puebla de la Reina.

—Después de breve estancia en esta capital, ayer regresó a Casas de Reina don Francisco Méndez Tena, propietario.

—Se encuentra en esta capital don Luis Gómez Bravo, de Cabeza del Buey.

—De Madrid ha venido a Badajoz don José E. Portuondo, propietario.

—Se encuentra en Badajoz don Sebastián Gil Duellas, de Bilbao.

—De Cabeza del Buey ha venido a Badajoz don Alejo Bueno.

—Para Mérida ha salido el propietario don José Moreno Flores.

—Con objeto de pasar unos días al lado de su hermano el inscriptor de Hacienda electo, de Córdoba, don José Flores, ha llegado a esta capital el inscriptor general del Cuerpo de Correos don Carlos Flores.

—Ha salido para Madrid, acompañado de sus hijas Araceli y Cándida, el propietario de Chele don Segundo Ambrona.

—Procedente de Cabeza del Buey han llegado los propietarios don José y don Cesáreo Baviano.

—Regresó a Zafra el comerciante don Luis Hidalgo.

—Regresó a Zafra el comerciante don Luis Hidalgo.

Inspección de vigilancia

Detenida. — Los guardias de Seguridad números 17 y 24, José Luque y José Gómez, han detenido a Catalina Maldonado Díaz, de cuarenta años de edad, con domicilio en la calle Encarnación, número 24, por cometer actos inmorales y promover escándalo en su misma calle, hallándose embriagada.

Fue puesta a disposición del señor gobernador, pasando después a la cárcel.

Denuncia. — Enriquez Aranda Lozano, de veintinueve años de edad, denuncia a su esposo, Domingo Silva, del que está separada hace tiempo, por insultarla y maltratarla en la calle de Santo Domingo.

Por telégrafo

(De nuestro Corresponsal «Agencia Mencheta»)

Madrid, 26, 23.15.

INFORMACION GENERAL

Bolsa. — Interior 4 por 100, serie F, 72, 45. Amortizable 5 por 100, 93, 45. Amortizable 4 por 100, 88, 45. Banco de España, 446, 50. Tabacos, 263, 00. Francos, 94, 60. Libras, 24, 10. Corros, 94, 47. Nortes, 344, 00. Cédulas hipotecarias 5 por 100, 100, 60. Cédulas hipotecarias 4 por 100, 92, 50.

Dato y los periodistas. — Al recibir hoy a los periodistas el presidente del Consejo de ministros, señor Dato, manifestó que S. M. el Rey Don Alfonso está sumamente complacido del viaje que hizo ayer al Escorial.

También dijo que pasado mañana se celebrará en Palacio una recepción en honor de los doctores que han asistido a la Asamblea.

De Marruecos les comunicó que reinaba la más completa tranquilidad.

Sánchez Guerra y Méndez Alanis. — Esta mañana han celebrado una conferencia el ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, y el director general de Seguridad, don Ramón Méndez Alanis.

En ella trataron de los escándalos que ha habido en las últimas sesiones del Ayuntamiento de Madrid y de la intervención que se dice ha tenido la policía.

Andrade, en el ministerio de la Gobernación. — Hoy ha conferenciado con el señor Sánchez Guerra el gobernador civil de Barcelona, señor Andrade, que llegó a Madrid esta mañana.

En el ministerio de la Guerra. — En el ministerio de la Guerra se ha facilitado a la Prensa una nota que dice que el regreso a la Península de los soldados que sirven en África sólo se verificará de forma legal; es decir, cuando cumplan ó cuando el Gobierno acuerde reducir aquellas fuerzas, toda vez que el plazo para las sustituciones sólo se concedió hasta el 28 de Enero último.

Romanones, en Valencia. — Telegrafían de Valencia que ha llegado a aquella ciudad el jefe de los liberales, señor conde de Romanones, habiendo tenido un gran recibimiento.

Los periodistas interrogaron al conde acerca del arresto de que ha sido objeto su hijo, el marqués de Villabragima, soldado de cuota. Manifestó que el castigo que le habían impuesto le parecía muy bien por ser de opinión de que las leyes militares deben ser iguales para todos.

Firma del Rey. — El ministro de Gracia y Justicia, señor Burgos Mazo, ha sometido a la firma del Monarca los siguientes decretos:

Jubilando a don Roberto Santa Cruz, presidente de Sala de la Audiencia de Granada.

Trasladando a esa vacante a don Lorenzo Fresno.

Nombrando presidente de Sala de la Au-

UNA CITACION

Para tratar de asuntos relacionados con la nueva Diputación provincial, el jefe de los liberales de la provincia ha convocado a sus amigos para que asistan a la reunión que tendrá lugar en uno de los salones de la Diputación el día 30, a las diez de la noche.

Por si algunas de las invitaciones hubieran sufrido extravío, el referido jefe del partido ruega a sus antes dichos amigos, los diputados provinciales, se tengan por invitados.

SE VENDE el aguaduco de San Juan junto a la puerta principal de la Catedral. Razón: Sepúlveda, 12

Las subsistencias

Alcaldes multados. — El gobernador civil, en vista de haber transcurrido con exceso el plazo fijado a los alcaldes para la remisión a la Junta provincial de Subsistencias las relaciones juradas que los poseedores de trigo han debido presentar en las respectivas alcaldías, ha multado con 50 pesetas a los alcaldes de los pueblos que no han cumplido dicho requisito, teniendo en cuenta que tal omisión constituye una falta grave en el cumplimiento de lo ordenado, y se ocasiona al mismo tiempo perjuicios irreparables a los pueblos que representan.

Los alcaldes multados son los de los siguientes pueblos:

Acedera, Benquerencia, Bienvenida, Burguillos, Cabeza la Vaca, Campillo, Carmonita, Carrascalejo, Casas de Don Pedro, Castilblanco, Cristina, Esparragosa de Iares, Fuenlabrada de los Montes, Garbayuela, Garlitos, Granja de Torrehermosa, Helechosa, Herrera del Duque, Don Benito, La Lapa, Magacela, Malpartida de la Serena, Manchita, Mengabril, Orellana de la Sierra, Paloché, Peñalsordo, Peralada del Zaucejo, Puebla de Alcocer, Puebla de Obando, Puebla de Sancho Pérez, Reina, Retamal, San Pedro de Mérida, Santa Amalia, Segura de León, Simela, Talarrubias, Tálaga, Tamurejo, Torremejías, Trujillos, Usagre, Valdecañales, Valencia de las Torres, Valencia del Mombuey, Valle de Matamoros, Valle de Santa Ana, Villagonzalo, Villanueva del Fresno, Zafra y Zabinos.

A todos ellos se les ha advertido que, si en un plazo que se les señala, no envían las citadas relaciones, se nombrarán comisionados que vayan a recogerlas a los pueblos a costa de los respectivos alcaldes.

diencia de La Coruña a don Joaquín Sagaréa.

Idem de Las Palmas a don Salvador Alafont.

Idem presidente de Sala de la Audiencia provincial de Lérida a don Bernardo Felú.

Idem de Sección de la de Jaén a don Gregorio León.

Canónigo de la Santa iglesia catedral de Orense, a don Inocencio Ramos.

Nombrando arcediaco de la de Cartagena a don Pedro Gil.

Indultando a Isidro Pozo de la mitad del resto de la pena que le falta cumplir, y condenado por la Audiencia de Pamplona.

El recibimiento a Romanones. — Telegrafían de Valencia que recibieron al señor conde de Romanones numerosas comisiones de los pueblos, la Juventud liberal, la Sociedad de Canal, con banderas y música, y numeroso público, que le ovacionó.

El jefe de los liberales subió al coche en compañía del alcalde de la ciudad, del presidente de la Diputación provincial y del gobernador civil, recorriendo las principales calles de la población y dirigiéndose al domicilio del señor Castro, donde se celebró una recepción que resultó brillantísima, desfilando comisiones y las personalidades políticas.

Los señores Alcudia y Carlet entregaron al señor conde de Romanones un mensaje con la firma de trescientos republicanos, en el cual declaran que ingresan en la Monarquía y aceptan la jefatura de Romanones.

El conde dedicó a sus visitantes palabras de afecto.

Empieza a llover.

La recepción ha durado dos horas.

Banquete a Romanones. — El banquete con que han obsequiado al conde de Romanones sus amigos de Valencia se celebró en los Viveros, siendo de mil cubiertos y habiéndose quedado muchos sin poder asistir, debido a la falta de local.

Visitas de Romanones. — El señor Conde de Romanones, después del banquete visitó las obras del mercado de Colón y el Círculo de electricistas.

La población ha recibido a Romanones con grandes demostraciones de simpatías. También visitó el señor conde a la familia de Salva, para darle el pésame por el fallecimiento de un hijo suyo, que era vicepresidente de la Diputación provincial.

El tiempo está inseguro, empezando ahora a llover.

Regreso de Romanones. — Al pasar el tren en que viajaba el jefe de los liberales, señor conde de Romanones, por la estación de Alcira, quemaron una traca que tenían preparada.

Fue obsequiado con un colosal ramo de naranjas.

Consejo de ministros. — Esta tarde, a las cinco se ha celebrado Consejo de ministros en la Presidencia.

Antes que llegaran los periodistas lo hi-

zo el jefe del Gobierno, señor Dato, por cuyo motivo no pudieron verle.

El ministro de Fomento, señor Ugarte, dijo al entrar que llevaba un expediente sobre la construcción de un camino vecinal de Villaramiel a Belaner.

Añadió que en el Consejo se trataría de la pavimentación de Madrid en la parte que ha quedado desierta.

El conde de Bugallal dijo que aunque traía la cartera llena no llevaba nada.

El ministro de Instrucción pública, señor conde de Esteban Collantes, manifestó que llevaba cosas de trámite, y que la exposición de Pintura se había aplazado la inauguración hasta el próximo día 8 de Mayo.

El ministro de la Guerra, general Echagüe, dijo que llevaba un proyecto de decreto sobre reorganización militar; éste tiene por objeto, añadió, ayudarme a la preparación de los proyectos de ley.

También les manifestó que, desde luego, presentará a las Cortes la reorganización del Estado Mayor Central.

El general Miranda dijo que llevaba un proyecto decretando sobre las escalas del Cuerpo de Ingenieros de la Armada.

El ministro de la Gobernación dijo que nada tenía que decir a los periodistas, y el de Estado, señor marqués de Lema, manifestó que nada llevaba que tuviera importancia, y si tan sólo cosas de rubrica, las cuales las facilitaría en el ministerio cuando termine el Consejo.

UN HERIDO GRAVE

EL SUCESO DE AYER

Ayer mañana se registró en la capital un suceso sangriento, en la plaza de Alfonso XII.

Serían las cinco y media de la mañana cuando los carboneros Abad Barrao, que habita en la calle de Joaquín Sama, número 66, y Nicanor Pascual, sostuvieron una acalorada disputa en el lugar antes mencionado.

La cuestión entre ambos fue agriándose, y la disputa degeneró en riña.

Un primo de Nicanor Pascual, que presenciaba el hecho a no larga distancia, al ver que Abad cogió una piedra y se la tiró a Nicanor, produciendo una herida leve en la cabeza, armóse de un royo y lo arrojó sobre el contrincante de su primo, pero con tan mala fortuna que la piedra fue a dar en la cabeza de Eugenio García, lechero de profesión, y que en aquellos momentos, ajeno del peligro que estaba corriendo, se hallaba cargando la leche después de haber sido revisada en Consumos.

Abad, acto seguido dióse a la fuga, siendo detenido a los pocos momentos.

Eugenio García, el herido, pasó en seguida al Hospital civil, donde se le practicó un reconocimiento de la herida que sufre, siendo su estado de pronóstico reservado.

El agresor, Miguel Mellado, se encuentra en la Prevención municipal, a disposición del señor Jefe de Instrucción, que instruye el correspondiente sumario.

El estado de Eugenio es grave, según nos comunican después.

COMISION DE FESTEJOS

Ayer mañana, a las once en punto de la misma, se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Festejos, que tomó los acuerdos siguientes:

Encargar al señor Bebollo el proyecto de decoración de la tribuna para el Jurado de la batalla de flores.

El alcalde interino señor Cortés dió cuenta de una conferencia que había celebrado con el gerente de la Sociedad eléctrica para la instalación de alumbrado en la calle de Moreno Nieto y pasajes de San Juan y San Francisco.

También dió cuenta de la autorización del jefe de obras públicas para comenzar la colocación de tribunas, cuyos trabajos se comenzarán en breve.

Además anunció la celebración de otra conferencia con el dueño del establecimiento «La Lima», para tratar del concierto del alumbrado de acetileno para la carretera de Portugal.

ALGO ACERCA DE OPOSICIONES de Escuelas

Las oposiciones a Escuelas son la pesadilla constante para los maestros jóvenes, pues merced a ellas se obtienen los mejores cargos y los sueldos más pingües, y conste que esto de pingüe no va dicho en sentido irónico, pues aun cuando es verdad que existen sueldos de quinientas pesetas al año, muy inferior al que gana un obrero del campo, no es menos cierto que dichos sueldos son suficientes para un maestro, como lo demuestra el hecho de que no faltan desgraciados que solicitan tales prebendas, en lugar de despreciarlas, prefiriendo otra cualquiera ocupación, con lo que seguramente ganaría mucho la clase, y el Gobierno ya vería la manera y forma de aumentar esos ridículos e irritantes jornales.

No sé quién fue el que inventó el sistema llamado de oposición para adjudicar los cargos públicos de la Enseñanza, pero sea quien fuere, hombre ó mujer, confieso a ustedes que siempre le he tenido grandísima admiración, porque su obra revela un espíritu de justicia, de caridad y de virtud que contrasta con el modo de pensar de la mayoría de los hombres de nuestra época, en la que se ha inventado eso del cuarto turno y eso de las interinidades *ad perpetuum*.

Son las leyes ó son los hombres que la interpretan y aplican los que hay que corregir?

Estudiemos, aunque ligeramente, el modo de celebrarse las oposiciones a Escuelas nacionales, y de este estudio sacaremos la

consecuencia de si el sistema es el mejor medio para que los opositores demuestren su aptitud.

Los Tribunales de oposiciones son formados por un catedrático de Universidad, un profesor de Escuela Normal, dos maestros y un sacerdote. No soy el que, ni por un momento da crédito a la maledicencia de las gentes que cree que señores que ocupan tan altos cargos sean capaces de empañar su conciencia torciendo la vara de la justicia para favorecer a los que puedan comprar las plazas. Esas sus suspicacias propias de espíritus tan mezquinos que sólo merecen la mayor compasión, pues harta desgracia tiene la persona que así juzga y piensa.

De la capacidad de los señores que componen los Tribunales de oposiciones no es posible dudar. Cada uno en su profesión, en su carrera, entiendo que será poco más ó menos que un Séneca, pero fuera de ella cabe pensar que no sean peritos, a menos que se quiera suponer que cada individuo que ocupa un cargo oficial en la Enseñanza es una enciclopedia, y por eso me pregunto siempre que se trata de este asunto: ¿Qué podrá saber un señor catedrático de Derecho Penal, ó un señor sacerdote para juzgar, nada menos que a profesoras acerca de la confección de los encajes de bolillos, de hacer un festón a un refajo ó recoger el vuelo a una falda de medio paso?

Se han dado casos en que la mayoría de los señores jueces que tienen que calificar los trabajos de Dibujo de los opositores no han sabido siquiera coger un diámetro, y a veces los que tuvieron que apreciar los trabajos de Caligrafía de los concursantes usaban de letras en sus escritos que parecían una serie de geroglíficos mal trazados é indecifrables.

Seamos francos, pongamos la mano derecha sobre nuestro pecho, y miremos a Dios. Acordémonos que en ocasiones, cuando hemos sido jueces de exámenes y academias hemos tenido que calificar el trabajo de alumnos cuyas contestaciones nos dejaron perplejos y tuvimos que aceptarlas por no saber qué objetarles.

Hay una diferencia enorme entre el que pregunta y el que contesta, entre el que trabaja y el que critica, entre el juzgado y el juzgador. Si en un examen, si en una oposición se trocaban los papeles, si se volviera la oración por serían... cuántos sabios de relumbrón no serían reprobandos?

Hace muy pocos años, se celebraba un certamen en una capital de España. Uno de los temas se refería a la historia de algún personaje que se hubiera distinguido por su amor a la Enseñanza. Cuando el Tribunal se reunió para calificar los trabajos recibidos se encontró con uno que trataba del Hermano Toribio de Velasco. Toribio!... Toribio!... Toribio!... dijeron los tres jueces que formaban el Tribunal, mirándose recelosos, y mostrando en sus semblantes una absoluta ignorancia, rayana en la estupidez. Uno de los juzgadores preguntó, después de mucho pensar, a sus compañeros: ¿Señores, conocen ustedes a este Toribio que se cita en el escrito? — Yo, respondió uno de los interpellados, no conozco a más Toribio que el hijo del droguero que vive junto a mi casa.

¡Los opositores! No me refiero en este lugar a los que todo lo fían a la influencia de la recomendación, pues, como he dicho, no cabe en mi mente que haya jueces tan injustos que, porque un sujeto haya recomendado por el caballero H. ó la señora B. le van a otorgar una plaza que no merece, postergando al que por su ciencia y saber la haya merecido. He tenido ocasión de conocer a individuos que durante los estudios de su carrera merecieron varias veces la nota de suspenso, a pesar de que a veces se valieron de esas empalagosas tarjetas de recomendación, y que en ocasiones, si los profesores hubieran querido hacer algo en su favor pudieran haberle dado la nota de aprobado, más como los referidos profesores que desempeñaban sus cargos en virtud de oposiciones, verdad iban a administrar justicia y no a otorgar favores, hicieron perfectamente suspendiendo al conñado estudiante y dando lugar con su plausible conducta, que aquel estudiara más las asignaturas, con lo que, además de realizar un acto de justicia, dispensaban un señalado favor al interesado, que a veces llegó a ocupar muy distinguidos cargos por su erudición.

¡Soy de los que no creen en la eficacia de las recomendaciones en las oposiciones, recomendación que tanto denigra al juez que la acepta como al opositor por quien se hace. El que quiera honra, que la gane; y el que quiera Escuela por posición, que estudie y aprenda y vaya a la lucha provisto de ciencia, dispuesto a defender sus derechos, delatando al malvado que intente valerse del chanchullo, de la injusticia, del agio, de la prevaricación, para escalar puestos y honores que en justicia y en conciencia no le pertenecen, arrebatándose los que escudados en el baluarte de su ciencia, su sabiduría, su trabajo, acudieron a la oposición para trabajar noble y lealmente su suficiencia a los jueces, que noble y lealmente contrajeron ante Dios, y ante los hombres la obligación de juzgarlo.

Ni el opositor puede probar como es debido, ni el Tribunal puede apreciar cumplidamente la suficiencia de aquel para la Enseñanza, por los actos que verifica en su presencia durante la oposición.

Señores jueces, ¿Cómo apreciarían ustedes la labor del incansable, del fenomenal señor Manjón, sin conocerlo y en una sola sesión que durase próximamente una hora?

¿Podrían ustedes apreciar los resultados de su sistema por aquella sola sesión? La práctica necesita tiempo, observación, estudio, y a un maestro que no se co-

SODINA

noce ni lo hemos visto trabajar en su Escuela no se le puede juzgar por lo que vemos que hace cinco minutos, sino por los resultados de su enseñanza. Hay maestros que apenas si pueden echar la palabra del cuerpo, y sin embargo, sus enseñanzas son de primer orden, su paciencia sin límites, su vocación de hierro, y resultan verdaderas especialidades para enseñar a escribir, leer, contar, doctrina, etc., etc., todo lo que es primera enseñanza. La enseñanza fundamental, y entiendo que estos son los mejores maestros, porque son los que más enseñan. No es el mejor maestro el que más sabe. He conocido personas muy sabias que se propusieron enseñar a sus hijos el A B C y no lo consiguieron.

No quiero cansar más la atención de mis lectores y para concluir diré que me parece que el sistema de oposiciones para proveer las Escuelas de Primera enseñanza es el mejor conocido hasta el día, pues si bien la suficiencia del maestro no puede probarse cumplidamente en ellas, quedando siempre la duda de que el opositor tuvo suerte ó desgracia al contestar ó dejar de contestar las preguntas que le correspondieron desarrollar, no es menos cierto que cualquier otro sistema se prestaría más al favoritismo y á la injusticia.

Que cada uno ponga lo que esté de su parte y ya veremos como las oposiciones dan el resultado apetecido.

Escójase el Tribunal entre el personal más apto y competente en materia de educación, entre los que sepan educar, entre los que tengan la patente limpia en su vida particular y oficial. Es posible suponer condiciones de educador, y más para juzgar á los educadores, á la persona que no ha sabido educar á sus hijos, al que vive desordenadamente, es un impio, ó un neurasténico insostenible, al que para hablarle precisa antes cerciorarse á qué punto marca la veleta ó qué presión atmosférica indica el barómetro?

Los opositores procuran aprovisionarse convenientemente el meollo de los conocimientos necesarios para hacer un papel alroso y no el de payo en las oposiciones. Cuiden de invertir el tiempo en estudiar y aprender las asignaturas de la carrera, y no tengan que perderlo averiguando dónde nació, quién fué el padre, dónde tomó café, quiénes son los amigos, á quiénes le deben los cargos, etc., etc., los señores jueces del Tribunal para asediarnos luego con recomendaciones, que para nada valen, y que en su día harán que tengamos que enfrentarse ante esos mismos señores por la merced que le dispensaron con su favor en la votación.

Afortunadamente en España el elemento docente, del cual se nombran los Tribunales de oposiciones, está formado por dignísimas personas, fieles cumplidores de sus deberes profesionales y de ciudadanos, constituyendo con ello un timbre de gloria, de la gloria nacional.

Del mismo modo, la casi totalidad de nuestros maestros de Primera enseñanza que acuden á esas oposiciones sólo cifran su triunfo en su propio valer, en su labor, en sus estudios, dando con ello una gallarda y varonil muestra de lo mucho que puede el hombre que trabaja.

DR. CASIANO DE CARPANTA

DE LOS PUEBLOS

FUENTE DE CANTOS

Imposible poder describir el entusiasmo que este religioso pueblo ha hecho á su digno Prelado en el día de hoy.

A las diez y seis, hora convenida, salieron de esta población 15 carruajes, yendo á la cabeza de éstos el que conducía al párroco de Nuestra Señora de la Granada, de esta población, don Bernardo López Guillén; los dignísimos señores jueces de Instrucción, don José González Donoso y don Pedro Jesús Córdón y López de Ocaña, juez municipal, don Francisco Fernández Vela y don Alfonso Real y Sánchez, como concejales, en representación del Ayuntamiento.

En el carruaje de nuestro particular amigo don Diego de la Concha y Faldón, vecino de Feria, á más de dicho señor, don Felipe Corrales, el bondadoso capellán del convento de Carmelitas, y otros señores. El presbítero don Benito Godoy Guerrero y sus hermanos, en carruaje propio de aquél, y en otros varios coches dignísimas representaciones de la Asociación de hombres de San Vicente de Paul, con su presidente, don Guillermo López Mejía; don José Antonio Pagador Rodríguez, y otros como mayordomo y hermanos de la Cofradía de San Isidro; don Fidel Rodríguez Pagador, presidente de la Comunidad de Labradores, con su secretario, don Manuel Fernández, y don Clemente Montón, como representación de la Caja rural. El médico don Ildelonso Fernández Rodríguez, subdelegado de Medicina, y distintos otros caballeros invitados al efecto, entre los que se encuentra este humilde corresponsal.

A las diez y siete, hacíamos nuestra entrada en el pueblo de Bienvenida, yendo inmediatamente á la casa del señor cura párroco, donde se hospedaba el señor Obispo con su secretario y familiar, haciendo la presentación oficial nuestro citado párroco, señor López Guillén, á inmediatamente, y previa una gran manifestación de despedida hecha por el vecino pueblo de Bienvenida al Prelado, salimos para esta villa, ocupando el ilustre viajero el coche de don José Galindo Escobar, yendo en otros carruajes varios señores más de Bienvenida, á quien no tenemos el gusto de conocer.

Cuando llegamos al límite de esta población, se trasladó el Prelado del carruaje que ocupaba al en que iban nuestras primeras autoridades, continuando nuestro viaje á Fuente de Cantos, donde esperaba todo el pueblo en masa. A la entrada de la calle de la Hermosa salieron á recibir á tan digno huésped el primer teniente de alcalde, por estar ausente el presidente, don Juan Ramírez Mejías, todos los señores concejales y secretario de este Ayuntamiento, el señor capitán de la Guardia civil, don Sebastián Rojo Salsamendi; ediputado provincial don Federico Sánchez Reyes, y el registrador de la propiedad, don Zenón Puyal, y una vez llevados á efecto los saludos y presentaciones, nos dirigimos á la ermita de Nuestra Señora de la Hermosa, seguidos de la banda municipal, que tan acorradamente dirige don Victorino Guareño, que ejecutó varias piezas de su repertorio, empezando por la Marcha de Infantes.

En el citado sitio se encontraban el Clero, con cruz alzada; las Asociaciones de San Vicente, Sagrado Corazón de Jesús, Hermanas de la Escuela, Hijos de María y la Venerable Orden tercera y otras varias, con sus estandartes é insignias; niñas y niños de las escuelas públicas, con sus dignísimos profesores, llevando aquellos preciosas banderas, y dándose por todo el pueblo grandes vivas y aclamaciones al Prelado.

Revestido éste con los ornamentos episcopales, y bajo palio, se organiza la procesión, que pasa bajo un precioso arco de triunfo en que se lucen los colores nacionales, y el cual se encuentra á la salida de la ermita, habiendo sido costado por el Clero. Todo el arco y la plaza de la Libertad, resulta muy adornado, con cientos de faroles á la veneciana.

En la calle de Zurbarán se encuentran también tres artísticos y elegantes arcos de triunfo, costados el primero por las Hijas de María, el segundo por la Cofradía de San Isidro, y el tercero, que es de gran gusto artístico, por la Asociación de hombres de San Vicente de Paul, y en la plaza de la Constitución, que también se encuentra adornada con multitud de faroles, otro arco de estilo árabe, de gran lucimiento, costado por la Corporación municipal. Todos ellos con muchísimas luces eléctricas.

A los acordes de la música entra la Comitiva en la iglesia parroquial, que se encuentra preciosamente adornada y alumbrada, donde materialmente no cabe ya un alma más, y después de entonado un responso, el «Tantum-ergo», y elevación de la Sagrada Forma, sube su ilustre al púlpito, desde donde dirige la palabra al pueblo, al que dió las gracias en sentidas frases por tan grandioso y entusiasta recibimiento.

Después fué el Prelado, acompañado de las autoridades y un gentío inmenso, hasta la morada del acendrado presbítero don Benito Godoy Guerrero, donde se hospeda, siendo aclamado sin cesar durante el trayecto, y donde le despedimos.

Mañana continuará la información de esta agradable visita pastoral.

Corresponsal

Fuente de Cantos, 25 de Abril de 1915.

ALBUQUERQUE

Se ha abierto al público en esta localidad un comercio de tejidos, paquetería y coloniales, en la calle Ducha, núm. 1, titulado «La Valenciana», propiedad de don Vicente López Vivas, antiguo dependiente de don Joaquín de Uña, que, dadas las simpatías con que goza aquí, nos figuramos que hará buen negocio.

Así lo deseamos, y por mucho tiempo.

Corresponsal

Albuquerque, 26 de Abril de 1915.

Sobre un accidente automovilista

Según dábamos cuenta á nuestros lectores en uno de nuestros anteriores números, acerca de lo ocurrido al «circuitero» Juan González, del garage internacional de esta capital, en la carretera de Sevilla, y á 11 kilómetros de Fuente de Cantos; hemos de advertir que el accidente fué motivado por el mal estado de la carretera, y que el conductor tan sólo sufrió una herida en el lado izquierdo de la cara, la cual fué calificada de pronóstico leve, y que el coche sufrió algunos desperfectos.

En dicho estado fué conducido á Fuente de Cantos por otro automóvil que circulaba por la referida carretera.

Merece grandes elogios el hecho de que el señor González, estando sufriendo las curas que le practicaron, se decidiese á reparar el automóvil sin piezas ni herramientas adecuadas, y que al tercer día haya venido á la capital en tres horas y con su mismo coche.

RELIGIOSAS

Día 27. — Santos Cástor y Esteban, mártires. El rito es semidoble, y la misa de la octava de San José.

Cultos. — En las Descalzas, misa á las nueve, y á continuación la novena del Señor de la Espina.

Por la tarde, al oscurecer, el Santo Rosario, en todas las iglesias, y el ejercicio de la Corte de Cristo á la hora de costumbre.

Joyas á 3 pesetas

La casa Picard, de Madrid, ha instalado una exposición y venta de sus maravillosas alhajas en el Bazar de París, durante ocho días.

Los brillantes Picard es la imitación más perfecta y superior que se ha hecho de los brillantes y perlas finas.

Los brillantes Picard van montados con exquisito gusto, al aire, y se garantizan por veinte años.

Para demostrar la finura de estos brillantes hay uno fino entre los de imitación, que será regalado al comprador que lo elija.

Desde tres pesetas cada joya. Ocho días de venta. 5 por 100 de descuento á los joyeros.

SANIX Cura el estreñimiento habitual.

Por teléfono

(De nuestro corresponsal «Agencia Menchetas»)

EL PARTE DE LAS TRES. — EL PARTE ALEMÁN. — EL PARTE AUSTRIACO. — VAPOR EN LIBERTAD. — OFICIALES DETENIDOS. — PREPARATIVOS GERMANOS. — OFICIAL RUSO. — OTRAS NOTICIAS.

Madrid, 27, 15.

DE LA GUERRA

El parte de las tres de la tarde. — París. El parte oficial de las tres de la tarde facilitado por el Gobierno francés se halla redactado como sigue:

En Bélgica han sido rechazados dos ataques de los alemanes, en la derecha del paso de Paschendade y Viocende, donde las tropas británicas resistieron el ataque alemán con una fuerza extraordinaria.

El enemigo, en represalia, ha bombardeado con insistencia la población de Iprés.

La acción continúa con gran intensidad en el canal del Iser.

Un ataque de los alemanes ha sido rechazado con fuerza extraordinaria, dirigido contra las trincheras de Colonne.

La ofensiva de las tropas francesas continúa con extraordinaria intensidad.

Los alemanes han vuelto á atacar con insistencia extraordinaria el este de Saint Remi, en las alturas de Eparghes, habiéndose causado pérdidas extraordinarias.

Después de este combate el enemigo tuvo que retirarse á toda prisa, á sus posiciones, registrando pérdidas sensibles.

En los demás puntos del frente de combate no ha habido novedad alguna que registrar.

El parte alemán. — Berlín. — Dice así el parte oficial alemán:

En las cercanías de Iprés hemos alcanzado nuevos extraordinarios éxitos.

A pesar de los repetidos contraataques que el enemigo ha realizado, nos mantenemos en todo el terreno que hemos ganado.

Al norte de Iprés y al este continuamos atacando con gran intensidad, habiéndonos apoderado de la aldea de Zolart, del pueblo de Saint Julien y de la localidad de Querzeire.

Nuestro avance se realiza en Grozenafote.

En estas luchas hemos cogido prisioneros mil soldados ingleses, apoderándonos también de varias ametralladoras.

Ha fracasado un contraataque de los ingleses contra Saint Juliane, sufriendo el enemigo grandes bajas.

Al oeste de Lille nuestra artillería ha parado un ataque británico.

En la Argonne hemos rechazado un ataque al norte de Tour de Paris.

En las alturas del Mosa, al sudeste de Combres, los franceses han sufrido un revés muy importante.

Los alemanes han tomado la ofensiva rompiendo por asalto varias líneas sucesivas de trincheras, rechazando nuestras tropas las tentativas francesas de recuperar el terreno perdido.

Además de las bajas importantes ocasionadas, nos hemos apoderado de 27 cañones, habiendo hecho prisioneros á 24 oficiales y 1.600 soldados.

Entre el Mosa y el Mosela se lucha cuerpo á cuerpo, especialmente en el bosque de Ailly.

En el bosque de Le Pettre los franceses han tenido un violento fracaso en un ataque nocturno.

En los Vosgos la niebla dificulta las operaciones de un modo extraordinario.

En el frente oriental la situación continúa en iguales condiciones.

Al oeste de Zienchanoll se han rechazado pequeños ataques realizados por los rusos.

Para contestar al lanzamiento de bombas de los rusos sobre Modemburgo, un taube alemán ha arrojado últimamente 20 bombas sobre el empalme ferroviario de Vinlostach.

Oficial austriaco. — Viena. — Se ha publicado el siguiente comunicado oficial de Austria:

Las fuerzas austriacas continúan sus éxitos en el frente de los Carpatos, especialmente en Coecileia, donde la lucha de los ejércitos beligerantes se ha prolongado varios días.

Las fuerzas austriacas han realizado en las alturas de Ortinjy enérgicos saltos, al sur de Coecileia.

Aunque los ataques del enemigo continúan con el auxilio de los alemanes, los austriacos han conseguido desembarazar totalmente el oeste del desfiladero.

Estos han cogido prisioneros 652 rusos. Los austriacos, después del asalto mencionado á las alturas de Ortinjy y vértice de Zwinj han conseguido echar á los rusos á las primeras posiciones que ocupaban, apoderándose de las antes citadas y de otras menos importantes cuya posesión se disputaban ambos ejércitos denodadamente y que los rusos mantenían con gran esfuerzo á ambos lados del valle de Grava.

Una conferencia. — La Haya. — El profesor Brestes, de la Universidad de Munich, ha publicado un artículo en el periódico «Berliner Tageblatt», en el cual se ocupa extensamente de la cuestión de asociación entre Austria y Alemania.

Llamamiento á filas. — Berna. — El Consejo federal ha llamado á filas últimamente tres batallones de infantería, la tercera parte de los ciclistas, una compañía de artillería de plaza y la mitad de los ingenieros zapadores.

A estudiar un asunto. — Hisburg. — Varios oficiales del ejército han llegado al Trentino con objeto de estudiar con detención el asunto de los ferrocarriles.

Esta llegada de los oficiales ha sido acogida en toda la región como una prueba inminente de la próxima intervención de Italia en el conflicto europeo.

Oficial ruso. — Petrogrado. — Se ha publicado el comunicado oficial que sigue:

Entre el desfiladero de Rauce y Ussok han sido rechazados por los moscovitas los contingentes alemanes, á los cuales les hemos causado pérdidas muy sensibles.

En los Carpatos prosigue nuestra ofensiva, habiendo nuestra artillería atacado de forma enérgica al enemigo.

Los rusos han bombardeado las posiciones austriacas del este de Hidenburg.

ULTIMA HORA

Consejo de ministros. — A las nueve y quince de la noche se dió por terminado el Consejo de ministros que se celebraba.

La nota oficiosa la ha facilitado á la Prensa el jefe del Gobierno, señor Dato.

En primer lugar manifestó que el ministro de Estado, señor Marqués de Lema, había dado cuenta á sus compañeros de las últimas noticias que había recibido del ex-

tranjero y también sobre la importación de algunos artículos y materias de los países beligerantes, cuyos Gobiernos habían aceptado este convenio.

Después fué aprobado un proyecto de decreto de Justicia sobre los abogados fiscales sustituidos, y otro concediendo la libertad provisional á 195 penados.

Otro de Marina nombrando 11 tenientes coroneles de la Armada mientras existan cinco coroneles.

El ministro de la Guerra presentó un proyecto de creación de un gabinete militar, el cual funcionará bajo la jefatura inmediata del ministro, lo cual constituye la preparación del nuevo Cuerpo de Estado Mayor Central y relacionado también directamente con la reorganización que se proyecta en el Ejército.

Se firmará por el Monarca otro decreto del departamento de Guerra, disponiendo que el general jefe del gabinete militar antes mencionado forme también parte de la Junta de Defensa nacional.

Después dijo el señor Dato que se trató de las denuncias que en el Ayuntamiento se han hecho relacionadas con el sueldo de los maestros desdoblados, en cuyo asunto entienden ya directamente los Tribunales. El ministro de la Gobernación se dirigirá al presidente de la Audiencia de Madrid por si estima necesario que sea nombrado un juez especial que entienda en la causa.

Como quedaron muchos asuntos por despachar, de todos los departamentos, el señor Dato manifestó que el miércoles se reunirán los ministros en Consejo, á las cinco de la tarde.

Romanones, en Valencia. — Valencia. — En honor del conde de Romanones se ha celebrado un banquete.

El jefe del partido liberal hizo uso de la palabra, comenzando por dirigir un saludo á los liberales de las Baleares.

Dice que la democracia está necesitada de hombres públicos que encuentren favorable la opinión de llegar á ser Poder, y que sean aynes al mismo.

Dijo que no sabía cuándo mandarían los liberales, pero que otras elecciones las harían ellos sin el ministro de la Gobernación, y los liberales les sacarían mayoría, porque representan la verdad.

Dijo que los liberales eran dueños en la Diputación, porque por su actuación la tenían ganada.

Manifestó que estaba satisfecho de su viaje á Palma, donde había pronunciado un discurso, que ratificaba en todas sus partes.

Alzó la copa brindando por la prosperidad, por el Rey y por la Monarquía, siendo aplaudido. Después paseó por los jardines, acompañado de sus amigos.

Matadero de Madrid. — Relación de las reses sacrificadas en este establecimiento, con expresión de los precios á que se han cotizado:

Vacas, 172, de 1,76 á 1,96. Corderos, 1.775, á 2,30. Terneras, 100.

Sangre y arena

TOROS EN ANDUJAR

Otro nuevo éxito de Belmonte. — Andujar. — Se ha celebrado una corrida de toros por las cuadrillas de Malla, Pacomio y Belmonte.

Primero. — Sale á los medios, y después de unos telonazos de Malla sufre seis arañazos por dos caídas y una defunción.

Malla pasa con valentía arreando tres pinchazos y descabellando.

(Aplausos.) Segundo. — Recibe cinco puyazos, por una caída y un penquido.

Pacomio pasa artística y valientemente, pinchando en el propio sitio.

Luego, después de una faena reposada y serena, atiza una buena estocada.

(Ovación y oreja.) Tercero. — Belmonte le da las buenas tardes con seis verónicas estupendísimas, de las que harán época, que se aplauden extraordinariamente.

El bicho toma cuatro varas. Belmonte, valiente, realiza una faena vistosísima, con pases de todas clases, á cual más maravillosos, largando una gran estocada después de dos pinchazos buenos.

Cuarto. — Es apuntillado, por haberlo destrozado un picador.

Quinto. — Toma cinco puyazos, por tres caídas sin consecuencias.

Pacomio hace una faena breve y lucida, atizando un pinchazo y una estocada magnífica.

(Gran ovación y la oreja.) Sexto. — El fenómeno de Triana lo recibe con unas verónicas monumentales.

Toma tres puyazos, por dos caídas y un penco para el arrastre.

Belmonte desarrolla una faena estupenda, emocionante, emocionantísima, en medio de las delirantes aclamaciones del público por su arte y por su valentía, largando una estocada de primerísima.

(Ovación, oreja y vuelta.)

Le interesa á usted, señora, y á usted, señorita

BELLEZA — JUVENTUD

Las mujeres circasianas (las más bellas del mundo) y las de la Grecia antigua, lograron aquellas bellezas inmortales empleando solamente los procedimientos del Doctor Oscar Krósz. Las fórmulas del Doctor Oscar, detalladas en la notable obra «Las siete alegrías de la vida» han dado la vuelta al mundo, y su precio económico (5 pesetas) las pone al alcance de todas las fortunas. Dicho importe deberá remitirse por giro postal, ó en sellos de 0,15, añadiendo 35 céntimos para el franqueo certificado. Los pedidos deberán dirigirse á nombre del señor Director de la Editorial, Fuencarral, núm. 26. — Madrid.

BELLEZA IDEAL

Higiene individual Elymental antiséptico

Estuche completo, 5 pesetas. En Badajoz: Casa Alfaro, don Gabino Martínez y en la peluquería de doña Juana Sampérez

SANIX Purgante delicioso para niños.

Noticias

Se encuentra entre nosotros y hospedado en el hotel Paris-Dos Naciones, don José Pérez, antiguo viajante de la acreditada casa de confecciones en ropa blanca, La Samaritana, de Madrid.

Damos la bienvenida y deseamos grandes progresos á tan respetable casa que virtud á su economía y buen gusto ha sabido colocarse entre las de primera fila en su ramo.

Nada supera á los VERMOUTHS y cerezas con aperitivos de EL PASAJE.

Aclaración. — En nuestro número de ayer decíamos en la información del Gobierno civil que las puertas del Ayuntamiento de Mérida habían aparecido descerrajadas, siendo lo cierto que el hecho ocurrió en Valverde de Mérida, error que nos será dispensado, por la fácil equivocación que ocasiona tomar muchas notas de las comunicaciones, donde el nombre de «Valverde» casi no se veía, equivocación en la que también incurrieron otros colegas.

SE VENDE aceite superior, á 1,20 el litro, en casa de Agapito Terrón, Arco Agüero, 60.

Para cualquier servicio de casa se ofrece un hombre joven, con insignificantes aspiraciones.

Darán razón en la Administración de este periódico.

COLEGIO del CARMEN

de Primera y Segunda enseñanza, único de esta clase en la capital, incorporado al Instituto, con Profesorado facultativo Director: Licenciado don José López Prudencio.

G. LAGUNA

Sastre modisto para señora y caballero Acaba de recibir los últimos figurines de París y Londres, para la próxima temporada.

Trajes á medida, para señora y caballero, desde 75 pesetas.

Gran premio y Medalla de Oro á los modelos presentados por esta casa en la Exposición de París de 1913. Todos los encargos se confeccionan en los grandes talleres que tiene establecidos en MADRID. — Montera, 41 SUCURSAL EN BADAJOZ Moreno Nieto, 1

Acaba de aparecer

FEMINA ESCLAVIZADORA (EPISODIOS DE LA VIDA DE LAS MUJERES. — OBRA INTERESANTISIMA, DONDE APARECEN DESCRITOS TODOS LOS TIPOS DE LA MUJER MODERNA. — NARRACIONES VIVIDAS, REALES Y DE UNA SUGESTIVA ORIGINALIDAD.) Autor: G. Piñana.

Prólogo de D. Jacinto Benavente

El tomo, de cerca de 300 páginas, y de artística portada, tricolor, se remite certificado á quien lo pida á la Editorial Gráfica Española, Fuencarral, 26, Madrid, acompañado de su importe: pesetas, 3,85.

Centro Técnico Agrícola á cargo del ingeniero agrónomo don Enrique Agudo.

Mediciones de fincas, valoraciones y particiones. Consultas sobre el Catastro, riegos, elevación y abastecimiento de aguas. Y cuantos problemas se relacionen con la l'geniería.

Despacho: Hotel Dos Naciones BADAJOZ



En Farmacias y droguerías. Por mayor Pérez Martín y C. Concesionario exclusivo: L. de Orellana, Puerta del Sol 20, Madrid. BADAJOZ: J. R. COSTA MERIDA: Don Antonio Rubio

¿Quiere usted hacer fortuna?

Tienen un medio de aumentar sus ingresos los señores ganaderos, tratantes, tableros, satchicheros, comerciantes en lanas, cueros y toda clase de productos pecuarios, un medio infalible que no tenemos inconveniente en recomendar á nuestros lectores. Generalmente, aquel productor que no está enterado de las cotizaciones en las plazas consumidoras, sus géneros los vende á ciegas, esto es, á como quiere pagarlos el comprador; razón tan evidente, que no tiene réplica.

Pues bien; si quiere usted vender ó comprar á los precios verdaderos de los mercados cuanto se refiere á ganados y sus productos, le será convenientísimo suscribirse á EL CORTADOR, dedicado exclusivamente á estos negocios, que publica las cotizaciones ciertas, veraces, de toda exactitud, rápidas, al día, como lo tiene acreditado en los diez y siete años que hace se publica. Tanto si desea usted un número de muestra, como hacer la suscripción por un año, enviando diez pesetas, diríjase á la Administración de EL CORTADOR, Plaza de la Cebada, número 11, Madrid.

AGOSTADERO

Se vende el de la dehesa «Torquebrada», á tres kilómetros de la capital. Para tratar, el señor Díaz Macías, calle Menacho, 43. — BADAJOZ.

ALHAJAS DE OCASION

Finas, Relojes de oro y pañuelos de Manila, VENDO á precios que nadie puede competir. Compro y cambio toda clase de alhajas, pagando altos precios. Casa en Madrid y en México. — JOSE ALVAREZ. — Avisos «HOTEL CAARRIDO. — Se visitará á domicilio,

DE MERCADOS

Boletín de cotización de productos agrícolas y pecuarios en la provincia

Table with columns: PUEBLOS, Trigo 46 kilos, Cebada 34 y 1/2 kilos, Avena 28 kilos, Garbanzos 50 kilos, Habas 60 kilos, Aceite 11 y 1/2 kilos, Lana 11 y 1/2 kilos. Lists various towns and their market prices.

La cotización del trigo en todos los pueblos de la provincia es de 16,50 a 17,50 pesetas faltando datos concretos de los pueblos, ataladamente, por las actuales circunstancias.

Olivenza. — Don Manuel Piriz Méndez tiene a la venta de 140 a 150 arrobas de lana blanca y negra.
Quintana. — Don Tiburcio Fernández y don Julio Rigote compran cuanto trigo se les ofrezca a los precios que rijan en la plaza el día de la oferta.

Adquisición de trigo
Para hacer frente a las necesidades que se presenten, la Hacienda ha adquirido un cargamento de 3.500 toneladas de trigo extranjero, que será desembarcado en Alicante, donde ya está cedida la mayor parte a los harineros.

ANGEL SERRANO FERNANDEZ
Procurador de los Tribunales
Muñoz Torrero, 27.—BADAJOZ
Teléfono 216

Trilladora muy barata
Con un 25 por 100 de rebaja
SE VENDE un juego completo a vapor, en magníficas condiciones, por haber trabajado muy poco en las tres campañas que se ha venido utilizando, por no haber pasado suficiente en esta localidad. Dicho juego de trilla es de la acreditada casa Marshall, de Inglaterra, y se compone de una locomóvil de 26 caballos de fuerza; una trilladora tamaño mayor y último modelo, con engrasadores automáticos de baño constante, y elevador y alimentador automáticos, y su zarandón de paja. Todo ello lo más perfecto y moderno hasta hoy conocido.

C. PESINI
Operaciones de toda clase sobre fincas rústicas
Meléndez Valdés, 50.
Apartado de Correos número 24
Se arriendan los pastos de la dehesa de Valdelagrana, distante 15 kilómetros de la capital, y enclavada entre La Albuera y Talavera la Real, y 450 hectáreas y 80 áreas equivalentes a 700 fanegas de espigas, en la misma, con buenos abrevaderos, hasta el próximo San Miguel.

PUBLICACION SENSACIONAL
La Editorial Gráfica Española, Fuencarral, 26, Madrid, ha comenzado a publicar una Enciclopedia de divulgación científica, literaria, social y de arte. (Importante publicación dividida en series de 12 volúmenes, que aparecerán clasificados por materias diferentes de la Ciencia, del Arte, de la Literatura y de la Sociología. El adquirirlo supone tanto como poseer la Enciclopedia más vasta y costosa.)
Nota: Los títulos de los tomos de la serie A son los siguientes:
I.—La música como medio curativo de las enfermedades nerviosas, por el doctor Candela Ardid, profesor del Instituto Rubio y del Sanatorio de la Encarnación.
II.—Influencia de la Literatura, moderna en las enfermedades mentales, por el doctor Beldán Cortés (prólogo del doctor Marañón, miembro de la Real Academia de Medicina de Madrid).
III.—Relaciones de Fisiología entre los dos sexos, por el doctor Scott.
IV.—Los criminales según la Antropología moderna.
V.—La belleza física adquirida por los procedimientos científicos.
VI.—El valor y el miedo en los Ejercicios corporales.
VII.—Las fiestas nacionales y la degeneración de las razas.
VIII.—Las últimas teorías del hipnotismo.
IX.—El mal del siglo. (Estudios de neurastenia social).
X.—El radio y el selenio, revolucionadores del mundo.
XI.—La ciencia del día y los grandes vicios de la Humanidad.
XII.—Los grandes triunfos de la Cirugía moderna.
Otra: Cada mes se publicará dos tomos por lo menos. Inmediatamente de publicada la serie A, aparecerá la serie B, compuesta de 12 interesantes volúmenes de DIVULGACION LITERARIA.
Los pedidos deberán acompañarse del importe total de la serie, pesetas 14,40, remitiéndose a correo seguido los volúmenes publicados.

ESTACION METEOROLOGICA
Instituto General y Técnico de Badajoz
Observaciones del día 26
Table with columns: Ocho de la mañana, Cuatro de la tarde, Barómetro en m/m, Temperatura C., Humedad por %, Viento (Dirección, Fuerza), Lluvia (litros por metros cuadrados), Estado del cielo.

CARNES
Precio medio en pesetas por kilo en canal
GANADOS EXTREMENOS
MADRID
Vacas, no concurren.
Ovejas, sin concurrencia.
Corderos con lana, de 2,05 a 2,20.
Carneros, no han concurrido.
Novillos de pienso, no concurren.

Para tratar, con dicho señor.
—Se vende de ocasión, en estado nuevo, varios arados marca «Royal Blue», «Rud Sack Bacher» y un cultivador americano.
Para tratar, don Salvador Trevijano, Arias Montano, 25.
—Don Manuel Suárez de Figueroa vende una jardinera de castaño.
Para tratar, con dicho señor, calle Ramón Albarrán, número 6.
—Don Cayetano Pesini, junto a por se-

valentes a unas 2.000 arrobas, de la última cosecha, al precio de 3,50 pesetas una.
—Don Mariano Rebollo Tello tiene a la venta 9.200 litros de vino blanco, equivalentes a unas 800 arrobas, al precio de 3 pesetas.
La Codosera. — Don Alonso Grajera tiene a la venta 6.325 kilos, equivalentes a 550 arrobas de aceite.
Para tratar, con su administrador, en «La

Pastillas «DONA»,
CURAN Y EVITAN
Resfriados-Catarros-Tosos

Pastillas «DONA»,
CURAN Y EVITAN
ENFERMEDADES DE LA GARGANTA

Pastillas «DONA»,
CURAN Y EVITAN
Ronquera-Bronquitis-Asma

parado, vende también cabras y chivos granadinos legítimos.
Para tratar, con el dueño, calle Meléndez Valdés, número 50.
—Don Manuel Bueno vende 8.000 kilos de garbanzos sobre vagón a 50 pesetas los 100 kilos.
Muestras: Salmerón, 77, ó Cortijo de Casas-Novas.
RIEGOS. — Se arriendan terrenos ad-hocados, colindantes, que atraviesan un canal de riego, el que en su margen izquierda fertiliza por derivación propia 139 hectáreas, equivalentes a 290 fanegas; y su margen derecha, con pequeño esfuerzo, podría fertilizar una cantidad mayor. Fincas que se hallan enclavadas en los cinco kilómetros de la población, son carreteras y líneas férreas. También se aceptarían con buenas referencias uno ó varios socios con capital y conocimientos teórico-prácticos en la explotación de cultivos agrícolas-pecuarios en zona regable.
JOSE RINCON FUNES. — Badajoz.

Galapaguera» (Portugal), ó con el párroco de La Codosera.
—Doña Eladia Centeno Baltasar, del mismo pueblo, tiene asimismo a la venta 2.300 kilos, equivalentes a 200 arrobas, de aceite.
Para tratar, con dicha señora.
—Don Julián Mero Lucio tiene a la venta también 1.725 kilos, equivalentes a 156 arrobas, de aceite.
Para tratar, con dicho señor.
Nogales. — Don Agustín Hernández Montes tiene a la venta seis vagones de trigo limpio de buena calidad.

Se venden 70 fanegas de tierra de labor y secano, en el término de Puebla de la Reina, partido de Almendralejo. Tiene, formándose, chaparral; casa, pozo y cerca de tapia, casi concluidos. Muy propias para viñas y olivos. También se venden otras tierras y casas en dicho pueblo. Todo junto, ó separado. Para tratar, dirigirse a la viuda de don José Romero, en Puebla de la Reina.

Antipalúdico Santano. — Para las calenturas de los niños no hay nada mejor que este preparado, que se usa en fricciones sin molestias.
Es la salvación de los que no quieren tomar medicamentos, y un recurso para el médico que frecuentemente encuentra casos de éstos.
En depósitos y farmacias.
Tip. La Minerva Extremeña, de Florentino Ger, con linotipias de Ricardo Mendoza.

Badajoz. — Don Ramón Montero de Espinosa tiene a la venta cuatro pisos de corderos merinos finos.
—El mismo señor vende dos vagones de cebada blanca, de buena calidad, en granero, Badajoz, ó sobre vagón.
—Venta de alfalfa en verde para forraje, a partir del día 10 del presente Abril.
Los pedidos a don Ramón Montero de Espinosa, ó por teléfono al número 329, de diez a doce de la mañana.
—Don Diego Molina tiene a la venta una bicicleta, piñón libre, marca «Nannam», seminueva.
Informarán en la peluquería de Torrejuncillo.
—Don Urbano Navascués, Benegas, 14, vende una niara de paja, en la Corchuela, y una incubadora moderna, en su casa, y tiene para arrendar, en la calle de Sepúlveda, una cochera con cuadra, pajar y vivienda para el cochero.
—Don José Rincón Funes tiene a la venta yeguas con y sin rastra, mulas y mulatas, cebada y avena.
—El mismo señor tiene a la venta, en buen estado de trabajo y dispuestas a ser utilizadas:
Máquinas segadoras atadoras «Deering», «Ideal» y «Plano».
—Máquinas segadoras «Elizaldin».
—Membradoras «San Bernardo».
—Rodillo de hierro para desterrar «Croskin».
—Rastrillo todo de acero «Deering».
—Desgranadoras de maíz, varios sistemas.
—Aventadoras de granos.
—Norias para pozo de gran rendimiento «Pérez Hermanos».
—El mismo señor tiene a la venta trigo, alhambas, chícharros, garbanzos, frejones y batatas (oruandas de Málaga) clase especialmente fina.

Carmonita. — Don José Pavón tiene a la venta 3.600 litros, equivalentes a unas 300 arrobas de aceite añejo, al precio de 12,50 pesetas los 11 kilos y medio.
Granja de Torrehermosa. — Don Sebastián de la Gala vende una dehesa de arbolado de 450 hectáreas, denominada «Que-madine», y situada en el término de Malcocinado.
Para tratar, con dicho señor, en su domicilio.
Guareña. — Don Adriano González tiene a la venta 23.000 litros de vino blanco, equi-

VENDE ESTOS ABONOS
EN BADAJOZ,
Don RAFAEL LOPEZ GUTIERREZ
EN MERIDA
Don ANTONIO MORENO BARRENA
EN DON BENITO,
Don NARCISO DEL CAMPO

ABONOS
Y
GRADUACION GARANTIZADA
BUEN SAQUERIO
PERFECTA PULVERIZACION

COMPANHIA UNIÃO FABRIL
DE LISBOA
VENDE ESTOS ABONOS
EN BADAJOZ,
Don RAFAEL LOPEZ GUTIERREZ
EN MERIDA
Don ANTONIO MORENO BARRENA
EN DON BENITO,
Don NARCISO DEL CAMPO

Advertisement for the Smith Premier 10 Visible typewriter. Includes the headline 'Antes de comprar máquina de escribir, examinad LA "SMITH PREMIER 10 VISIBLE"', a detailed description of the machine's features, and contact information for regional and general agents in Toledo, Badajoz, and Barcelona.

Belmonte... El torero que tanto admiramos... Vendrá a Badajoz por la carretera de circunvalación, hasta frente al gran Paseo de Castelar, donde están los grandes talleres de mecánica. Herrería, Cerrajería y Ajuste de...

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE

El de mayor circulación de Extremadura

SUSCRIPCION table with columns for Ptas., Para Badajoz, Para la provincia, Fuera de la provincia, Un trimestre, Un año, Extranjero, Un año.

Compuesto con linotipias Redacción y Administración PLAZA DE LA CONSTITUCION, 10 Teléfono 143

ANUNCIOS table with columns for En 1.ª plana, 2.ª, 3.ª, 4.ª, 0,50, 0,25, 0,10, 0,05, A los anuncios por un trimestre se les hace el descuento de 5 por 100, á los de un semestre el de 15 por 100 y á los de un año el de 30 por 100.

Regalos de "CORREO DE LA MAÑANA" A reiteradas instancias de muchos de nuestros lectores, hemos formalizado contrato con la casa Magic Photos, la más importante de España en ampliaciones fotográficas, en virtud del cual podemos ofrecer á todos nuestros suscriptores y lectores completamente GRATIS una ampliación fotográfica en tarjeta de 32 por 42 centímetros.

Naumann, Son sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas Máquinas de hacer medias. Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se precisen, para todos los sistemas de máquinas. Enseñanza gratis de bordado. Venta á plazos, 2,50 PESETAS SEMANALES, y AL CONTADO GRANDES DESCUENTOS Depositario: Félix Pastor Suárez San Agustín, núm. 5, BADAJOZ

La Minerva Extremeña Imprenta, papelería, librería y objetos de escritorio CENTRO DE MODELACIONES IMPRESAS DE FLORENCIO GER CASTRO Plaza de la Constitución, 14 BADAJOZ Teléfono 255

Confección de toda clase de trabajos tipográficos. Esmeradas impresiones en obras de lujo, folletos, revistas y periódicos. Carteles, programas y billetejas para toda clase de espectáculos. Se remiten fuera de la capital muestras de todos los trabajos que se pidan. Máquinas movidas por electricidad. Talleres: Ramón Albarrán, 22.—Teléfono 230

"EL CANDADO" ANTIGUO ALMACEN de ferretería FABRICACION DE LAMPARAS para azas acetileno con patente de invención Linternas para bicicletas y faroles para coches de los mejores sistemas conocidos Ventas al por mayor y menor de CARBURO DE CALCIO cribado y grueso, del mayor rendimiento que se conoce por cuenta de las fábricas de Berga, Corcubión y el Pindo

EL FRESCO GRAN FABRICA de SELECTOS ANISADOS PURO VINO. BEBENDO ANTES A PLACER DE MIS SELECTOS PRIMERA, SE EVITAN EN PRIMAVERA MUCHOS MALES PADECER. Claudio Cabo Barroso SE NECESITAN REPRESENTANTES

CONDICIONES Para poder optar a este regalo es preciso: 1.º Entregar en esta Administración CINCO CUPONES de los que van á continuación, acompañados de una fotografía en buen estado, y de \$,95 pesetas, importe del marco, en cuyo acto se le entregará un bono numerado, con el que únicamente podrá recogerse la ampliación, cuando se avise estar la misma en esta Administración. 2.º A los lectores de provincias que nos envíen la fotografía por correo se les acusará recibo desde el periódico, diciéndoles el número que les ha correspondido en el bono, el cual quedará á su disposición en estas oficinas. 3.º Si la fotografía á ampliar fuera de más de una persona, será abonada una peseta por cada persona más.

Taller de Coches Elegancia, solidez y economía FRANCISCO BUIGA BLANCO Sobrino de Máximo Blanco San Blas, núm. 5.—BADAJOZ

ESTOMAGO Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTOMAGO y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas cualidades que se consiguen con el uso del DIGESTONICO

EL NORTE Compañía Anónima de Seguros contra Incendios, creada con capitales exclusivamente españoles. Constituyó su depósito de garantía en Julio del año 1906 y obtuvo su inscripción en el Registro del Ministerio de Fomento por Real orden de 8 de Julio de 1909. Domiciliada en San Sebastián (Guipúzcoa). SUBDIRECTOR EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ FELIX PASTOR SUAREZ San Agustín, número 5 BADAJOZ

Pastillas Bonald Cloro-Boro-Sódicas con cocaína Su eficacia está reconocida y comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la BOCA Y DE LA GARGANTA Tenemos preparadas pastillas Cloro-Boro-Sódicas.—Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con mentol.—Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con guayacina, cocaína y mentol.—Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con cocaína y mentol.—Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con pilocarpina.—Pastillas de cocaína.—Pastillas de cocaína y mentol.—Pastillas de cocaína, codeína y mentol.—Pastillas de heroína cinamobenzóicas.—Pastillas de frutos pectorales con codeína.—Pastillas de eucaliptus. Elixir Antibacilar BONALD DE THIOCOL COMPUESTO Para las enfermedades del pecho Acanthea Fosfatada Granulada BONALD De manifiestos resultados en la curación de la neurastenia, diabetes, anemia, debilidad de los centros nerviosos, pereza intelectual y abetimiento general. Frasco: 5 pesetas. De venta en todas las farmacias de España y en la del autor Núñez de Arce, 17, MADRID

PRESTAMO A TODOS CAPITALES EXTRANJEROS En condiciones ventajosas. Largo plazo Interés del 4 al 6 por 100 anual Inspección de las propiedades, de cuenta del prestatario. Someter negocio á R. RAGAZZONI, calle Mendizábal, número 28 BARCELONA

PEPTONA ORTEG Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. Pídase en farmacias y en la del autor: León, 13.—Madrid.

CONSTRUCCIONES ELECTRICAS Ercole Marelli & Cia., Milán Dirección para España y Portugal: MADRID.—HORTALEZA, 132.—APARTADO 623 Electromotores de todas potencias, desde 1-100 HP. Electroventiladores, impulsores y aspiradores para usos domésticos y para cualquier aplicación industrial. Electrobombas para elevación de agua en los edificios, pozos, minas y de profundización; para riegos, alimentación de calderas, etc. Generadores, transformadores, conmutadores, convertidores, etc., etc. ALMACENES EN LAS PRINCIPALES CAPITALES En la Imprenta de este periódico, calle Ramón Albarrán, número 22, se admiten esquelas de funeral hasta las doce de la noche para las planas tercera y cuarta, y hasta las tres de la madrugada para las planas primera y segunda.